

一卷在手  
读懂如皋

《母亲河》节目导视

拍摄于2018年5月8日

私设暗管排放废酸，他因一念之差身陷囹圄，这部如皋法院干警自编自演的微电影《母亲河》呼吁大家共同守护长江流域的碧水蓝天！



《天道酬勤》节目导视

拍摄于2018年9月10日

面对百姓的期盼，面对狡猾的老赖，如皋法院人抱定“不破楼兰终不还”的决心，举全院之力攻坚克难，掀起一股席卷如皋古城大地的执行风暴！

《女执行局长》  
节目导视

拍摄于2018年5月5日

有人说，执行是男人的专长，可她偏不信这个邪，2013年至今，她带领团队执行到位39亿多元，收到群众锦旗40多面。且看这位“女执行超人”是如何做到的！



# 负重奋进又一载 开拓前行奏华章

## 为经济社会高质量发展营造良好法治环境

### 开展执行攻坚 坚决维护司法权威公信

2018年是“基本解决执行难”的决战之年，如皋法院举全院之力攻坚克难，圆满完成第三方评估验收核心指标要求。强化组织领导，领导班子成员带头承办“硬骨头”案件，推进“执转破”工作，以“执转破”化解执行案件1677件。强化惩戒威慑，开展涉民生、涉环保等案件专项集中执行活动29次。综合使用强制措施，搜查37件次，司法拘留161人次。强化改革创新，开启执行指挥中心“854模式”改革，实现“最强大脑”和“最强团队”的最佳结合。强化监督管理，规范执行实施行为，实行裁执分离。在南通法院系统率先制定绩效考核办法，规范绩效管理。

### 推行繁简分流 挖掘潜力解锁“案多人少”

在立案庭成立快审中心，通过双向选择组以法官为中心的6个审判团队，办理适用小额、速裁程序的8类案件，建立人民调解衔接

机制，同时制定科学的单独考核机制，初步形成“一个快审中心+家事、道交2个专业化审判”的格局。快审中心全年受理民事案件5683件，审结5300件，结案率93.26%，实现了简案快审、繁案精审、缓解人案矛盾的预期效果。

### 创建“无讼社区” 疏通多元纠纷解决渠道

2018年2月28日起，7个人民法庭在各自辖区选择人民调解基础扎实的村（社区）试点“无讼社区”共建工作，已建立共建点14个。探索法官与村（社区）挂钩的“片区法官”制度，开展纠纷预防、指导人民调解和立案调解工作。“无讼社区”创建以来，“片区法官”电话指导工作193人次，排查矛盾纠纷线索101条，到村调解112件次、开庭32件次，培训人民调解员432人次。“无讼社区”创建工作被南通市委政法委在全市推广，并获评全省基层治理创新实践优秀案例。

### 助力绿色发展 彰显环境资源审判职能

21名个人受到南通市级以上表彰，如皋法院被评为江苏省“三八红旗集体”，经济技术开发区人民法院被评为“全省优秀人民法庭”，执行局局长周云被授予“江苏政法系统忠诚卫士”和“全省优秀法官”称号。

积极争取管辖主动权，得到省高院批复同意承担南通地区环境资源类刑事案件、民事案件及环境类行政案件集中审判工作。2018年5月，成立江苏首家单独建制的环境资源审判庭，组建以3名员额法官为主体的7人环境资源审判团队。扎实开展环境资源审判，全年共审结环境资源刑事案件62件，民事案件3件，行政案件26件。从严从快惩治环境资源犯罪行为，依法打击团伙犯罪和单位犯罪，判处污染环境犯罪141人。探索环境公益诉讼，积极推动南通首例刑事附带民事环境公益诉讼案和解案。2件环境资源类案件入选南通环境资源审判十大典型案例。

### 聚焦破产审判 服务经济社会高质量发展

发挥府院联动机制功效，定期与地方党委政府沟通联系，协同推进破产进程。召开破产管理人工作交流推进会，强化监督指导，建立破产管理人承诺书制度。转换思维巧助企业“重生”，裁定批准南通诚晖石化有限公司的近6亿元重整计划。共受理破产案件17件，在审

破产案件达38件，裁定终结破产程序3件，召开债权人会议21次，网拍破产企业资产5058万元，向1178名职工发放工资、补偿等1040.06万元。

### 开出温情“良方” 打磨家事专业审判品牌

以家事审判为主的经济技术开发区法庭充分发挥“法暖黄昏”老人合法权益司法保护工作站作用，办理的江苏首例“当事人直接申请法院指定监护人”案，被中央电视台《夕阳红》和《道德观察》栏目专题报道；2018年3月，与市妇联、教育局、团市委等单位共同建立“法伴成长”少年家事权益司法保护基地，温情保护未成年人。一起未成年人监护权撤销案中，依法撤销教唆儿子犯罪的父亲和不尽抚养义务的母亲的监护权，指定其祖父母为监护人，社会反响良好。

### 精彩一年间



市人民法院党组书记、院长 章智敏

### 图说新成就

2018年3月30日，如皋法院在家事审判庭揭牌成立“法伴成长”少年家事权益司法保护基地，温情保护未成年人。图为章智敏院长与南通市妇联主席秦艳秋共同为基地揭牌。



拒绝赡养老母，当庭领刑6个月。2018年6月29日，如皋法院对近几年审理的首起拒不执行判决、裁定案进行宣判。



2018年6月4日，如皋法院组建江苏首家单独建制的环境资源审判庭并在长江镇设立巡回法庭。图为南通市中级党组书记、院长曹忠明和省高院环境资源审判庭副庭长陈迎为巡回法庭揭牌。



2018年8月18日凌晨4时，如皋法院开展决战决胜“基本解决执行难”以来最大规模的集中执行活动，127人分乘29辆警车，组成8个执行小分队，执行50件涉民生案件，并邀请媒体记者、本地知名网友共11人全程参与。图为章智敏院长作动员讲话。



2018年9月27日，如皋法院裁定批准南通诚晖等3家关联公司近6亿元重整计划，该案系如皋法院首次尝试在全国范围内以竞争方式选任管理人，且在重整期间裁定同意企业继续经营，经先后4次召开债权人会议，最终表决通过重整计划草案。图为重整推进会现场。



2018年8月21日，由最高人民检察院、公安部、环保部联合挂牌督办的备受关注的跨省向南通江心沙农场非法倾倒垃圾案在如皋法院公开开庭审理。图为章智敏院长开庭审理此案。

铮铮誓言，拳拳爱心！2018年12月1日上午，如皋法院举行“12·4”宪法宣誓暨升旗仪式，300名法院干警向党和人民许下庄严承诺。图为宣誓前举行的升旗仪式。



自2018年2月如皋法院开展“无讼社区”共建工作以来，取得良好社会成效，2018年11月19日，如皋市委政法委在全市推广法院“无讼社区”共建经验。图为如皋法院分管民事审判的院领导郝伟作经验介绍。



### 一把手畅想2019年

2019年，如皋法院将深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义法治思想，充分发挥审判职能，深化司法体制改革，促进社会公平正义，以争创全国优秀法院为目标，按照推进规范化、专业化、职业化建设，打造学习型、服务型、智慧型、健康型、清廉型法院的基本路径，重点做好以下工作：一是聚焦全市发展新目标，为安全的社会环境、美丽的生态环境和有序的营商环境提供有力司法保障；二是保持执行攻坚新常态，努力健全执行工作长效机制，深化执行指挥中心“854”模式改革，打造依托信息化的“智慧执行”；三是贯彻司法审判新要求，有序推进内设机构改革，深入推进审判方式改革，全面深化司法责任制改革；四是回应美好生活新需要，实施“门诊式”诉讼服务中心改造工程，扩大“无讼社区”共建面，加快推进道赔纠纷“网上数据一体化处理”；五是锻造法院队伍新精神，始终加强政治建设、作风建设能力建设，打造融“院史馆、图书馆、党建家园”为一体的“皋法家园”。在新的一年里，我们将不忘初心，锐意进取，不辱法律赋予的神圣使命，不负人民寄予殷切期盼，努力开创如皋法院工作新局面，不断实现人民对美好生活的向往，为经济社会高质量发展提供坚强有力的司法保障！

### 城市会客厅